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4 Kluczowe liczby

Kluczowe liczby

1 mln
uchodźców z Ukrainy 
obecnie przebywa w Polsce  
(według liczby nadanych 
numerów PESEL)

79,8 proc.
uchodźców z Ukrainy,  
którzy trafili do Polski, uważa,  
że polskie społeczeństwo jest  
do nich pozytywnie nastawione – 
tak wynika z badania zleconego 
przez ukraińskie Centrum Strategii 
Gospodarczej

67,5 proc.
Polaków spotkało się z nieprzychylnymi 
opiniami na temat ukraińskich uchodźców, 
najczęściej słyszą je wśród swoich 
znajomych lub sąsiadów

67 proc.
Polaków nie zgadza się  
ze stwierdzeniem, że napływ do Polski 
uchodźców z Ukrainy utrudnił Polakom 
korzystanie z usług publicznych,  
takich jak ochrona zdrowia

74 proc.
uchodźców z Ukrainy przebywających w Polsce 
planuje powrót do Ukrainy – tak wynika z badania 
zleconego przez ukraińskie Centrum Strategii 
Gospodarczej

24,3 proc.
uchodźców z Ukrainy, którzy trafili do Polski, 
uważa, że stosunek polskiego  
społeczeństwa do nich pogorszył się  
od momentu ich przybycia do Polski  
– tak wynika z badania zleconego przez 
ukraińskie Centrum Strategii Gospodarczej

68 proc.
Polaków nie wiąże pogorszenia swojej 
sytuacji ekonomicznej z pojawieniem 
się w Polsce ukraińskich uchodźców

41 proc.
Polaków zgadza się ze stwierdzeniem, 
że ukraińscy uchodźcy często bywają 
roszczeniowi i oczekują zbyt wiele, 
przeciwnego zdania jest 44 proc. 
Polaków
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20 proc.
respondentów twierdzi,  
że nie angażowało się w żadną formę 
pomocy uchodźcom z Ukrainy  
w 2022 r.

36 proc.
Polaków nie chce przekazywać 
pieniędzy na rzecz pomocy uchodźcom 
z Ukrainy

44 proc.
Polaków przestało angażować się  
w działania pomocowe  
na rzecz uchodźców z Ukrainy od wiosny 
do jesieni 2022 r.

z 84 proc. do 50 proc.
między wiosną a jesienią 2022 r. 
zmalał odsetek Polaków uważających, 
że ukraińscy uchodźcy to osoby 
potrzebujące pomocy



Kluczowe wnioski 

•	 Kluczowym warunkiem udanej polityki integracyjnej migrantów  
i uchodźców w państwie jest akceptacja ze strony społeczeństwa 
przyjmującego. Istnieje szereg narzędzi służących temu celowi, które  
powinny być jak najszerzej i jak najszybciej wdrożone w Polsce w związ-
ku z pojawieniem się uchodźców z Ukrainy.

•	 Uchodźcy różnią się od innych migrantów w istotnych aspektach  
ze względu na wyjątkowe okoliczności, które zmusiły ich do opuszcze-
nia swojego kraju (nierzadko w pośpiechu). W związku z tym wymagają 
oni większej pomocy w różnych sferach życia w państwie przyjmującym, 
w tym w sprawach formalno-prawnych czy pod względem informowania 
o ważnych przepisach, prawach i dostępnych dla nich zasobach.

•	 Jednym z kluczowych obszarów, które powinny być brane pod uwagę  
w polityce integracji społeczności uchodźców jest przeciwdziałanie dys-
kryminacji i szerzeniu się antyuchodźczych postaw i narracji w społe-
czeństwie przyjmującym.

•	 Większość obywateli w państwach UE i szeroko pojętego Zachodu jest 
generalnie pozytywnie nastawiona do przyjmowania uchodźców z Ukra-
iny. Również sami ukraińscy uchodźcy odczuwają, że stosunek do nich 
w społeczeństwach krajów, które obecnie zamieszkują, jest ogółem 
pozytywny.

•	 Uchodźcy, którzy trafili do Polski, otrzymali zróżnicowane wspar-
cie w różnych państwach europejskich. Relatywnie rzadziej twierdzą,  
że otrzymali pomoc finansową, pomoc w zorganizowaniu miejsca za-
mieszkania czy w kwestii potrzebnych dokumentów.

•	 Polacy są w większości wciąż pozytywnie nastawieni do uchodźców  
z Ukrainy. Większość Polaków nie obwinia ich o pogorszenie sytuacji 
ekonomicznej w kraju lub w swoim gospodarstwie domowym i nie ma 
problemu z życiem obok uchodźców czy z ich obecnością w przestrzeni 
publicznej, pracą w polskich firmach i instytucjach publicznych.

•	 Jednocześnie większości Polaków zdarzyło się spotykać się z nieprzy-
chylnymi opiniami na temat uchodźców z Ukrainy. Najczęściej słyszeli je 
od swoich znajomych i w miejscach pracy. Opinie te dotyczyły głównie 
nadużywania przywilejów przez uchodźców i ich roszczeniowej postawy.

6 Kluczowe wnioski



•	 Widoczne są jednak pewne zmiany w stosunku do uchodźców w 2022 r.: 
mniejszy odsetek respondentów uważa, że uchodźcy wytworzą wartość 
dodaną na polskim rynku pracy, że obcokrajowcy urozmaicają polską 
kulturę, czy też, że priorytetem dla władz powinno być zapewnienie 
bezpieczeństwa i schronienia uchodźcom. Za to wzrósł odsetek osób 
uważających, że uchodźcy powinni dostawać świadczenia socjalne takie 
jak 500+. Wzrósł także odsetek osób, które spotykają się z nieprzychyl-
nymi opiniami na temat Ukraińców.

•	 Zmęczenie pomaganiem oraz tematem wojny i uchodźców jest zjawi-
skiem znanym w literaturze przedmiotu. Nie zaskakują zatem pewne 
wzrosty zachowań antyukraińskich – które jednak wciąż są relatywnie 
rzadkie w polskim społeczeństwie. Dla prowadzenia skutecznej polityki 
wobec uchodźców kluczowe będzie monitorowanie dynamiki tego typu 
postaw i zapobieganie im z użyciem różnych narzędzi..

Kluczowe wnioski 7
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Wstęp i metodologia 
badania

Do Polski w 2022 r.  
przybyło ponad 4 mln 
obywateli Ukrainy  
(Straż Graniczna, 2023), 
z czego obecnie  
1 mln ukraińskich uchodźców 
jest zarejestrowanych  
w systemie PESEL  
(www1, stan na 6.04.2023).  
Są to uchodźcy wojenni. 
Dołączyli oni do sporej 
społeczności ukraińskiej 
zamieszkałej w Polsce. 
Taka sytuacja – zmiana roli 
Polski z państwa emigracji 
na państwo imigracji – 
stanowi kontynuację trendu 
trwającego już od dekady  
i nie ma precedensu  
w powojennej historii Polski 
(Okólski, 2021).  
Dodatnie saldo migracji 
w 2022 r. miało czysto 
zewnętrzną przyczynę – 
inwazję Rosji na Ukrainę, 
z której do Polski jest 
stosunkowo blisko  
i której granica była  
dla Ukraińców otwarta.

 
Warto przyjrzeć się wyzwaniom związanym z nagłym 
zwiększeniem liczby osób w Polsce spoza kraju.  
W niniejszym raporcie analizujemy problemy zwią-
zane z integracją tak dużej liczby przymusowych 
uchodźców wojennych. Zarysowujemy wyzwania 
i narzędzia pozwalające na ich integrację a także 
przedstawiamy wybrane bariery behawioralne, któ-
re mogą utrudniać ten proces. Prezentujemy także 
zmianę postaw Polaków w stosunku do uchodź-
ców i ich integracji z perspektywy dwóch punktów 
w czasie (wiosna i jesień 2022 r.). Nasza analiza 
jest prowadzona na tle danych płynących z badań 
międzynarodowych, w których również oceniano 
zmiany w stosunku do uchodźców i zaangażowania 
państw w działania pomocowe.

Dokonaliśmy przeglądu literatury oraz danych,  
a także przeprowadziliśmy własne badania ankie-
towe (CATI) na reprezentatywnej grupie 2200 oby-
wateli Polski w wieku 20 lat lub więcej. Próba zo-
stała dobrana kwotowo pod względem płci, wieku 
i wielkości miejscowości zamieszkania (z założo-
nym minimalnym wypełnieniem kwot na poziomie 
80 proc.). Ponadto odpowiedzi zostały odpowied-
nio przeważone pod względem istotnych cech de-
mograficznych (płci, wieku, wielkości miejscowości 
zamieszkania, wykształcenia oraz województwa)  
w celu zapewnienia reprezentatywności. 

Niniejsza praca stanowi do pewnego stopnia kon-
tynuację, nawiązanie do badań PIE z wiosny 2022 r. 
dotyczących skali pomocy polskiego społeczeństwa 
uchodźcom z Ukrainy w pierwszych trzech miesią-
cach pełnoskalowej inwazji rosyjskiej. Badania za-
wierały też wątki dotyczące stosunku polskiego spo-
łeczeństwa do uchodźców (Baszczak i in., 2022a). 
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Raport ma na celu przede wszystkim ukazanie postaw, jakie przyjmują Polacy  
wobec uchodźców z Ukrainy. Aby to zbadać, zadaliśmy stosunkowo pro-
ste pytania dotyczące różnych wymiarów kontaktów z Ukraińcami w Pol-
sce. Część pytań nawiązuje do zagadnień poruszanych w raporcie z wio-
sny 2022 r., gdzie jako PIE analizowaliśmy m.in. skalę pomocy uchodźcom  
ze strony polskiego społeczeństwa. Poza tym w raporcie przedstawiamy wy-
niki badań innych autorów, w szczególności ukraińskiego Centrum Strategii 
Gospodarczej.

Pierwszy rozdział zawiera wnioski z przeglądu literatury dotyczącej integracji 
społeczności uchodźczych w różnych krajach. Na szczególną uwagę zasługuje 
perspektywa behawioralna ujawniająca narzędzia behawioralne w polityce 
migracyjnej. 

Drugi rozdział zawiera krótki przegląd badań z różnych państw na temat 
postaw wobec uchodźców ukraińskich. Chodzi w nim o pokazanie naszych 
analiz, a szerzej – postaw Polaków wobec Ukraińców, w szerszym kontekście 
międzynarodowym. 

W trzecim rozdziale przedstawiliśmy najważniejsze wyniki badania własnego, 
czyli rozkład odpowiedzi na wybrane pytania (z podziałem na różne kategorie 
tematyczne). Warto zwrócić uwagę na relacje i oceny społeczeństwa polskie-
go w stosunku do uchodźców, jak i w stosunku do różnych form świadczonej 
im pomocy. 

Raport kończy się dyskusją i rekomendacjami wskazującymi możliwe działa-
nia, które z jednej strony pozwolą na podtrzymanie pozytywnego stosunku 
Polaków do Ukraińców, a uchodźcom pozwolą na włączenie się w dobrowolny 
i przyjazny proces integracji w Polsce.
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1.1. Od recepcji do integracji
Uchodźcy i migranci to pojęcia, które należy rozróżniać. Sytuacja uchodźców 
wojennych jest bardziej złożona, a oni sami muszą stawić czoła wielu wy-
zwaniom nie tylko o charakterze ekonomicznym czy organizacyjnym, ale tak-
że behawioralnym i przede wszystkim – egzystencjalnym. Status uchodźców 
i migrantów regulują również odmienne reżimy prawne (www2). 

Uchodźca to pojęcie języka prawnego. Zostało zdefiniowane w Konwencji 
dotyczącej Statusu Uchodźców z 1951 r. Na potrzeby naszej analizy pod poję-
ciem uchodźcy rozumiana będzie osoba, która została zmuszona do ucieczki  
ze swojego kraju z powodu prześladowań, wojny lub przemocy (Konwencja 
dotycząca statusu uchodźców, 1951). Uchodźca ma uzasadnioną obawę przed 
prześladowaniem z powodu rasy, religii, narodowości, poglądów politycz-
nych lub przynależności do określonej grupy społecznej. Nie może wrócić do 
domu lub boi się powrotu. Wojna i przemoc na tle etnicznym, plemiennym  
i religijnym to główne przyczyny ucieczki ludzi z ich krajów. Uchodźcy wojenni  
to osoby, które bardzo często są zmuszone zostawić całe swoje życie i do-
bytek, więc mają bardzo ograniczone zasoby finansowe. 

Migrant to z kolei osoba, która zmienia miejsce pobytu i pracy z własnej woli. 
W literaturze naukowej migrację zarobkową definiuje się jako przestrzenne 
przemieszczenie ludności zawodowo czynnej podejmowane w celu poprawy 
sytuacji własnej lub członków rodziny, ewentualnie w celu uzyskania środ-
ków finansowych niezbędnych do zachowania dotychczasowych form życia 
i gospodarowania, postrzeganych jako warunek zachowania tożsamości kul-
turowej (Stoczek, 1997).

Podsumowując, uchodźcy od migrantów różnią się dwoma cechami.  
Po pierwsze – zmieniają miejsce pobytu potencjalnie na krótko. Po drugie nie ma  
mowy o dobrowolności wyborów i decyzji osoby uciekającej przed wojną czy 
prześladowaniem. Uchodźcy muszą więc w bardzo krótkim czasie przejść od 
problemów egzystencjalnych do kwestii logistycznych związanych z zapew-
nieniem sobie dachu nad głową czy zabezpieczeniem sytuacji finansowej. 
Tym samym następuje błyskawiczna i przymusowa zmiana hierarchii potrzeb, 
motywacji i obaw uchodźców (Isański i in., 2022).

Rozdział 1. Uchodźcy  
i ich integracja
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Uchodźców charakteryzują szczególne obawy i potrzeby. W badaniu prze-
prowadzonym na grupie ukraińskich uchodźców wojennych przebywających 
w Polsce, Niemczech i Irlandii pytano respondentów o ich najważniejsze  
potrzeby i największe obawy. Wśród pierwszych wymieniali znalezienie pracy, 
pomoc materialną (ubrania, buty, jedzenie), długoterminowy wynajem miesz-
kania, pomoc medyczną, kurs językowy, przedszkole lub żłobek dla dzieci, 
zapewnienie możliwości kontaktu z bliskimi, pomoc prawną, wsparcie psy-
chologiczne czy psychoterapię lub rehabilitację. Do najważniejszych obaw 
zaliczyli strach o bliskich, którzy zostali w Ukrainie, obawę o los ojczyzny, 
brak pieniędzy i środków do życia, brak wiedzy, kiedy będzie można bezpiecz-
nie wrócić, niepokój związany z nieznajomością języka, niewiedzą czy uda 
się uzyskać potrzebną pomoc medyczną i niepokój o to jak zostaną przyjęci 
przez ludzi (Isański i in., 2022).

W Polsce wiosną 2022 r. przeprowadzono badania, których celem miało być 
zmierzenie traumy wojennej skalą RHS-15. W na ich podstawie ustalono,  
że trzech na czterech uchodźców doświadcza zaburzeń wywołanych stresem 
traumatycznym, a dystres psychologiczny zdiagnozowano u połowy badanych 
(Długosz, Kryvachuk, Izdebska-Długosz, 2022).

Oprócz psychologicznego bagażu, który uchodźcy dźwigają uciekając  
z obszarów ogarniętych wojną, muszą jeszcze mierzyć się z wyzwaniami  
w nowym miejscu pobytu. Wśród nich można wyróżnić wyzwania:

•	 	kulturowe – nieznajomość języka miejsca pobytu, odmienna 
religia, różnice w zwyczajach i normach kulturowych; 

•	 	ekonomiczne – bezrobocie, luka płacowa i kompetencyjna  
w zatrudnieniu; 

•	 	infrastrukturalne – dostępność mieszkań i domów na wynajem, 
problemy urbanistyczne i regionalne, wykluczenie transportowe;

•	 	społeczne – brak sieci kontaktów, oddzielenie od rodzin, 
ograniczenie uczestnictwa w życiu społecznym i politycznym, 
mniejszy dostęp młodzieży do edukacji i integracji.

Choć nie jest to pełny katalog trudności, z którymi zmagają się uchodźcy,  
to dobrze ilustruje złożoność sytuacji, w której znaleźli się przymusowi 
uchodźcy wojenni z Ukrainy w Polsce, a jednocześnie skalę wyzwań związa-
nych z ich integracją. 

Pytania o możliwości tej integracji pojawiały się jeszcze przed napływem 
uchodźców spowodowanym inwazją w 2022 r. (Kaczmarczyk i in., 2020).  
W pierwszym odruchu chodziło przede wszystkim o humanitarny aspekt in-
tegracji, czyli zapewnienie edukacji dzieciom czy miejsc pracy dla dorosłych. 
Jednak po wielu miesiącach trwania wojny i małego prawdopodobieństwa jej 
szybkiego zakończenia, pojawiają się pytania o możliwość trwałej integracji 
dużej liczby Ukrainek i Ukraińców przebywających w Polsce1. 

1 Warto zaznaczyć, że samo pojęcie integracji nie jest jednoznaczne i bywa różnie definio-
wane w literaturze przedmiotu. Proces integracji i jego ostateczny rezultat zależą nie tylko  
od sprawności instytucji państwa przyjmującego, ale także od aspiracji i możliwości migrantów 
i uchodźców (Kaczmarczyk i in., 2020).
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W literaturze przedmiotu rozważa się też odmienne perspektywy badawcze związane z inte-
gracją. Jednym z nich jest rezygnacja z pojęcia integracji na rzecz zakotwiczenia społecznego 
(social anchoring). Podejście to z jednej strony akceptuje preferencje uchodźców do traktowania 
ich pobytu w państwie przyjmującym jako tymczasowego, a z drugiej pozostawienia im decyzji  
o tym czy i w jakim stopniu (i w jaki sposób) zdecydują się na zaangażowanie w proces integracji 
w nowym społeczeństwie (Grzymala-Kazlowska, 2016). 

Choć integracja tak dużej liczby uchodźców może być złożonym i długo-
trwałym procesem, to warto sięgnąć po sprawdzone działania wspierające  
ten proces. Należą do nich:

1.  Pomoc w nauce języka. Znajomość języka jest kluczowa dla sprawnego 
porozumiewania się w nowym społeczeństwie, dla nawiązywania kontak-
tów społecznych, umożliwia załatwianie spraw w urzędach, szkołach czy 
u lekarza, może zmniejszać poczucie wyobcowania (Morrice i in., 2021).

2.  Pomoc w zdobyciu pracy. W miarę możliwości należy wspomóc uchodź-
ców w całym procesie poszukiwania pracy: pisaniu CV, poszukiwaniu 
ofert i przygotowaniu do rozmów kwalifikacyjnych (Ortlieb i in., 2020).

3.	 Organizowanie wydarzeń i inicjatyw społecznych. Dobrym rozwiązaniem 
jest przygotowanie – na szczeblu lokalnym – okazji i miejsc do spo-
tkań, którymi mogą być koncerty, wydarzenia sportowe, podczas których 
uchodźcy będą mieli szansę poznać bliżej lokalną społeczność (Battisti, 
Peri, Romiti, 2018; Martén, Hainmueller, Hangartner, 2019).

4.	 Zapewnienie opieki psychologicznej. Uchodźcy często potrzebują po-
mocy w radzeniu sobie z negatywnymi konsekwencjami psychologicz-
nymi przebytych traum. Dlatego kluczowy jest dostęp do odpowiedniej 
pomocy psychologicznej i psychiatrycznej (Bogic, Njoku, Priebe, 2015;  
Ellis i in., 2019).

5.	 Informowanie o zasobach. Uchodźcy często nie wiedzą, z jakich moż-
liwości w nowym miejscu pobytu mogą skorzystać. Dlatego war-
to organizować punkty udzielania informacji, w których w przyjazny  
i zrozumiały sposób mogą pozyskać informację o możliwościach korzy-
stania z usług w ochronie zdrowia, systemie edukacji, systemie usług 
publicznych czy partycypacji w szeroko rozumianej sferze kultury  
(Oduntan, Ruthven, 2019).

6.	 Wsparcie szkoleniowe. Nie zawsze wystarczy pomoc w znalezieniu no-
wej pracy czy przekazywanie informacji o zasobach, z których mogą ko-
rzystać osoby uciekające przed wojną. Istotnym krokiem jest również 
możliwość szkoleń lub przekwalifikowania się, tak by uchodźcy z większą 
łatwością dostosowywali się do rynku pracy (Oduntan, Ruthven, 2019).

7.	 Walka z dyskryminacją i nierównym traktowaniem. Promowanie kultury 
równości i akceptacji pozwalającej na sprawiedliwe i równe traktowanie 
uchodźców na rynku pracy, w przestrzeni społecznej, edukacji i w sys-
temie ochrony zdrowia (Lutterbach, Beelmann, 2021; Wyszynski, Guerra, 
Bierwiaczonek, 2020).
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Koniecznym warunkiem skutecznej integracji jest akceptacja ze strony spo-
łeczeństwa przyjmującego. Nie da się skutecznie wdrożyć powyższych roz-
wiązań bez chęci współpracy i otwartości ze strony społeczeństwa przyj-
mującego. Trzeba przy tym pamiętać, że akceptacja nie jest wartością stałą  
i może zmieniać się wraz z upływem czasu. 

Podsumowując, sytuacja uchodźców wojennych różni się zasadniczo  
od sytuacji migrantów. W związku z tym potrzebne są konkretne rozwiąza-
nia otwierające możliwość integracji, które będą funkcjonować i adaptować 
się do płynnej rzeczywistości w długim horyzoncie czasowym. Warunkiem 
skuteczności długofalowych inicjatyw i wysiłków jest akceptacja ze strony 
społeczeństwa przyjmującego. To warunek konieczny udanej integracji. Dla-
tego też chcemy się przyjrzeć behawioralnym barierom integracji. Pod tym 
pojęciem – definiowanym przez negacje – kryją się bariery, przeszkody czy 
trudności, które trudno w oczywisty sposób zaliczyć do barier ekonomicz-
nych, strukturalnych czy instytucjonalnych.

1.2. Behawioralny wymiar  
integracji
W poprzedniej części przedstawiliśmy krótką charakterystykę różnic między 
uchodźcą wojennym a migrantem zarobkowym, a także rozwiązania, które 
mogą wdrożyć instytucje państwowe planujące ułatwić integrację uchodź-
ców ze społeczeństwem w miejscu pobytu. Zanim przejdziemy do analizy 
postaw społeczeństwa polskiego w stosunku do uchodźców i ocen wybra-
nych aspektów włączania do poszczególnych sektorów życia społecznego 
w Polsce, to w tej części raportu chcemy przedstawić behawioralną stro-
nę integracji. Chodzi mianowicie o dopiero odkrywane aspekty wpływające  
na decyzje uchodźców o zakresie integracji, w której chcą lub mogą uczest-
niczyć. Podkreśla się, że są to bariery dopiero rozpoznawane w badaniach 
społecznych i wymagają dalszych, pogłębionych studiów (Schuettler, 2021).

Integracja ma też wymiar ekonomiczny. Na skłonność do podjęcia pracy  
w nowym miejscu przymusowego pobytu ma wpływ wiele czynników, które 
łatwo przeoczyć: horyzont czasowy decyzji przyjmowany przez uchodźców, 
zakres i typ inicjatyw o charakterze psychospołecznym, poczucie przynależ-
ności do grupy i zasięg więzi społecznych (Schuettler, 2021). 

Czas ma znaczenie. Sytuacja uchodźców jest niepewna i dynamicznie 
się zmienia. Uchodźcy nie wiedzą, jak długo pozostaną w obecnym miej-
scu oraz czy i ile razy będą musieli je zmienić. W zależności od horyzon-
tu czasowego mogą być mniej lub bardziej skłonni do inwestowania w na-
ukę języka, rozwijanie lub dostosowywanie umiejętności do rynku pracy 
czy poszukiwanie docelowej pracy. Z badań wynika również, że uchodźcy, 
którzy zamierzają zostać dłużej w miejscu pobytu są bardziej skłonni do 
inwestycji w kapitał ludzki charakterystycznych dla kraju przyjmującego  
(Strang, Ager, 2010; Chin, Cortes, 2015).
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Niemal naturalnie pojawia się również pytanie o termin zwrotu z inwestycji 
w kapitał ludzki. Uchodźcy mający pewność, że w przypadku chęci pozosta-
nia w danym państwie ich sytuacja prawna zostanie bez przeszkód uregulo-
wana, będą mieli pełny dostęp do rynku pracy, edukacji, ochrony zdrowia czy 
systemu ubezpieczeń społecznych, z większym prawdopodobieństwem będą 
inwestować w siebie, tak w kapitał ludzki, jak i twarde aktywa.

Doświadczenia uchodźców wojennych mają istotny wpływ na ich ogól-
ne spojrzenie na życie i skłonność do podejmowania ryzykownych decyzji. 
Uchodźcy mogą – w zależności od osobistych doświadczeń – mniej chętnie 
podejmować ryzykowne decyzje, mieć wyższą skłonność do autodyskrymi-
nacji, ich samoocena może być niższa niż średnia w populacji. Ten miks 
czynników z kolei może prowadzić do samospełniających się przepowiedni,  
gdy uchodźcy gorzej integrują się ze społeczeństwem, pracują w zawo-
dach poniżej swoich kompetencji, mniej zarabiają i mniej chętnie korzystają  
ze szkoleń lub oferty edukacyjnej państwa przyjmującego. W literaturze 
przedmiotu podkreśla się skuteczność inicjatyw w środowiskach o niskich 
zasobach, których celem jest neutralizacja skutków błędnego koła zaniżonej 
samooceny i dyskryminacji (Bertrand, Duflo, 2017). 

Sieci społeczne stanowią zabezpieczenie przed izolacją, poczuciem osa-
motnienia i stanowią efektywne źródło istotnych informacji. W odróżnieniu  
od migrantów zarobkowych, osoby przymusowo zmieniające miejsce pobytu 
nie mają możliwości wcześniejszej selekcji miejsc, do których chcą i mogą 
się udać. Tym samym obecność innych migrantów lub uchodźców tej sa-
mej narodowości pozwala im na szybsze dostosowanie się do zastanych 
warunków życia. Z badań wynika, że uchodźcy rozlokowani w miejscach,  
w których jest już obecna ich mniejszość narodowa, szybciej znajdują pracę,  
ale – co ciekawe – mają mniejszą skłonność do inwestowania w kapitał ludz-
ki (Battisti, Peri, Romiti, 2018).

Wszystkie wymienione zjawiska i ich negatywne konsekwencje mogą sta-
nowić codzienną rzeczywistość setek tysięcy lub milionów ukraińskich 
uchodźców, z których większość to kobiety i dzieci. Rzeczywistość tego  
niepokoju, lęku lub niekiedy traumy powinna być uwzględniana w trakcie 
projektowania rozwiązań w politykach publicznych nakierowanych na pomoc 
uchodźcom w procesie integracji w nowym miejscu, w którym się znaleźli.

Bariery behawioralne mogą utrudnić integrację uchodźców wojennych  
w Polsce, zarówno jej szybkość, jak i skuteczność. Dlatego oprócz działań 
poprawiających dostęp do edukacji, rynku pracy, ochrony zdrowia, zabezpie-
czenia społecznego należy zidentyfikować najpoważniejsze bariery behawio-
ralne i przygotować narzędzia ich neutralizacji.
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2.1. Globalne postawy  
w stosunku do uchodźców
Społeczna akceptacja dla przyjmowania i wspierania uchodźców z Ukrainy  
w Polsce i państwach regionu jest wciąż wysoka, ale maleje wraz z upły-
wającym czasem. Jego upływ osłabia determinację społeczeństw i państw  
do przyjmowania ukraińskich uchodźców wojennych. Poparcie dla przyjmowania 
uchodźców jest wciąż na wysokim poziomie (66 proc. w skali globalnej), jed-
nak od kwietnia 2022 r. do grudnia 2022 r. spadło o 7 pkt proc., co sygnalizuje  
ryzyko związane ze słabnącą determinacją do niesienia pomocy i ponoszenia  
jej kosztów.

Porównanie wyników badań przeprowadzonych zaraz po rozpoczęciu ro-
syjskiej inwazji i analiz z końca 2022 r. pozwala stwierdzić, że w ba-
danych państwach ludzie mniej chętniej zgadzają się na przyjmowanie  
uchodźców. W Europie największy spadek poparcia występuje w Niemczech  
(-14 pkt proc.), Belgii (-14 pkt proc.), Polsce (-11 pkt proc.), na Węgrzech  
(-11 pkt proc.) i we Francji (-10 pkt proc.). Mimo że średnie poparcie dla 
przyjmowania uchodźców jest wciąż wysokie i wynosi 66 proc. w 28 bada-
nych państwach, to jednak wraz z upływem czasu skłonność do przyjmowa-
nia uchodźców wojennych maleje. Choć wartości te mogą się różnić między 
różnymi badaniami, to trend jest jednoznaczny i nie budzi wątpliwości. Być 
może w nieodległej przyszłości rządy i organizacje pozarządowe staną przed 
wyzwaniem zwiększenia wysiłków w kierunku integracji społecznej (www3).
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Wykres 1.  Spadek poparcia dla przyjmowania uchodźców wojennych  
w okresie 03.04.2022-11.12.2022 (w pkt proc.)
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Źródło: opracowanie własne na podstawie: IPSOS (2023).

Jednocześnie istotnie wzrosła częstotliwość odpowiedzi, że wojna w Ukra-
inie to nie zmartwienie respondentów i ich państwa powinny trzymać się  
z dala od tego konfliktu. Na Węgrzech z tym stwierdzeniem zgadza się  
60 proc. badanych, w Niemczech 43 proc., w USA 40 proc., w Belgii i we Włoszech  
po 36 proc., a we Francji 34 proc. respondentów. 

Warto bliżej przyjrzeć się wynikom badania poparcia dla przyjęcia uchodź-
ców w państwach naszego regionu. Sposób sformułowania pytań był inny  
niż w przywołanym powyżej badaniu IPSOS, więc odpowiedzi również się 
różnią. W analizie z września 2022 r. można przeczytać, że prawie 84 proc. 
Polaków, 82 proc. Węgrów i 73 proc. Czechów pozytywnie ocenia przyjęcie 
uchodźców wojennych z Ukrainy. Na tym tle zaskakująco wyróżnia się Słowa-
cja, gdzie aż 52 proc. respondentów negatywnie oceniło napływ uchodźców. 

Podobna sytuacja, choć trochę bardziej zróżnicowana, rysuje się w kwestii 
poparcia dla pomocy uchodźcom, a zwłaszcza jej kontynuacji. Aż 88 proc. 
Polaków, 87 proc. Węgrów i 81 proc. Czechów uważa, że uchodźcy z Ukrainy 
powinni być dalej wspierani w pełnej lub zmniejszonej skali. W najbardziej 
spolaryzowanym społeczeństwie Słowacji 42 proc. jest przeciwnych konty-
nuacji pomocy, a 45 proc. ją popiera.

By dobrze ocenić powyższe dane, trzeba również wyjaśnić ilu uchodźców 
przyjęły poszczególne państwa i jaki procent społeczeństwa stanowią 
uchodźcy. W zależności od szacunków można stwierdzić, że ponad 1,5 mln 
przebywa w Polsce (co stanowi 4 proc. całkowitej populacji), ok. 467 tys.  
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w Czechach (4,3 proc.), ok. 103 tys. na Słowacji (1,9 proc.) i ok. 33 tys.  
na Węgrzech (0,3 proc.). W związku z tak dużym i szybkim napływem uchodź-
ców wojennych niezbędne było zaangażowanie się społeczeństwa obywatel-
skiego. I tak w Polsce aż 67 proc. respondentów przyznało się do osobiste-
go niesienia pomocy, 54 proc. w Czechach, 46 proc. na Słowacji i 34 proc.  
na Węgrzech (www4).

W opublikowanym w lutym 2023 r. badaniu Komisji Europejskiej wśród 
państw unijnych poparcie dla UE jest nadal na wysokim poziomie, choć  
podobnie jak w przypadku innych badań, od wiosny 2022 r. widać lekki 
spadek.

91 proc. respondentów (spadek od lata 2022 r. o 1 pkt proc.) zgadza się  
z koniecznością udzielenia pomocy humanitarnej ludziom dotkniętym woj-
ną. Z kolei w przypadku tego badania pytano o przyjmowanie uchodźców  
(nie tylko o kontynuowanie pomocy). Średnio 88 proc. (spadek o 2 pkt proc.) 
zgadza się z przyjmowaniem w UE uchodźców wojennych, przy czym ponad 
połowa (55 proc.) twierdzi, że „całkowicie się zgadza”. Jedynie 9 proc. osób 
nie zgadzało się na przyjęcie uchodźców i jest to wzrost tylko o 1 pkt proc. 
Polska w tym zestawieniu znajduje się znajduje się na dwunastym miejscu.

Najwięcej przeciwników przyjmowania uchodźców w UE jest w Rumunii  
(24 proc.), w Czechach (24 proc.), Austrii (19 proc.), Słowacji (15 proc.),  
na Węgrzech (12 proc.) i w Niemczech (11 proc.). 

2.2. Badania instytucji  
ukraińskich nad uchodźcami
Badanie z perspektywy samych uchodźców także pokazuje wyraźnie po-
zytywny stosunek do nich w różnych państwach, do których po rosyjskiej  
inwazji trafili Ukraińcy (Михайлишина, Самойлюк, Томіліна, 2023). Z opubli-
kowanego w lutym 2023 r. raportu ukraińskiego Centrum Strategii Gospo-
darczej wynika, że uchodźcy – choć ogólnie czują się dobrze przyjęci i wielu  
z nich otrzymało różne formy pomocy humanitarnej i wsparcia materialnego 
– dostrzegają też pogarszające się nastawienie wobec nich, a także planują 
w większości szybki powrót do kraju.

Według tego badania, do Polski trafił największy odsetek uchodźców  
– 38,4 proc. W porównaniu do innych państw, a także do łącznego przekroju 
wiekowego uchodźców, do naszego kraju trafiło relatywnie mniej młodych 
dorosłych (18-24 lata), ale też mniej starszych (50-65 lat oraz 65+), a zatem  
najwięcej przybyło Ukraińców w średnim wieku. Uchodźcy w Polsce żyją obec-
nie w miejscowościach o różnej wielkości – nie ma dużych różnic w odsetku  
uchodźców zamieszkujących duże, średnie i małe miasta oraz wsie.

Mniejszy odsetek uchodźców, którzy przybyli do Polski, otrzymał wsparcie  
w niemal każdej kategorii pomocy niż w innych państwach (wykres 2). Po części  
wynika to na pewno ze skali napływu Ukraińców do Polski, a także z tego, 
że nie wszyscy uchodźcy mieli okazję by dostać np. pomoc humanitarną czy 
mieszkaniową, bo część z nich przyjechała własnym środkiem transportu  
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i zakwaterowała się u przebywających już w Polsce znajomych lub rodziny. 
Można domniemywać, że takie sytuacje były częstsze w przypadku wyjaz-
dów do Polski (gdzie już wcześniej była duża mniejszość ukraińska) niż np.  
do Czech czy Włoch. W niektórych kategoriach rozbieżność między porów-
nywanymi państwami jest bardzo widoczna, szczególnie jeśli weźmiemy pod 
uwagę, że według naszego raportu z wiosny ubiegłego roku, znaczna część 
polskiego społeczeństwa faktycznie zaangażowała się w różne formy pomocy. 
Widać, że dysproporcje w odsetkach uchodźców, którzy otrzymali dany typ 
wsparcia, między Polską a innymi państwami leży przede wszystkim w bar-
dziej „systemowych” czy „odgórnych” formach pomocy, takich jak świadcze-
nia socjalne, zakwaterowanie, pomoc z formalnościami i dokumentami. Tam, 
gdzie obywatele oddolnie mogli wziąć na siebie odpowiedzialność za znaczną 
część pomocy, jak np. w kwestiach humanitarnych, uchodźcy przybywający 
do Polski nie odczuli dużo mniejszej skali pomocy niż w innych państwach. 
W tym kontekście warto wspomnieć także o pytaniu „Czy płacisz za swoje 
obecne mieszkanie?”. Wśród uchodźców mieszkających w Polsce, pełną sumę 
za swoje zakwaterowanie (głównie najem) płaci 62 proc. Ukraińców, kolejne 
blisko 14 proc. ma jakiegoś rodzaju pomoc od władz lub płaci cenę poniżej 
rynkowej, natomiast 20 proc. nie płaci w ogóle za swoje zakwaterowanie  
(w tej grupie nie znajdują się osoby mieszkające u swojej rodziny czy znajo-
mych). Proporcje te wyglądają niemal odwrotnie w Niemczech, gdzie za swoje 
obecne mieszkanie nie płaci 69 proc., a pełną cenę płaci 9 proc. uchodźców. 
Podobnie jest we Włoszech, natomiast Czechy są gdzieś pomiędzy – tam za 
mieszkanie nie płaci 40 proc. Ukraińców, a cenę rynkową płaci blisko 23 proc.

 

 
Wykres 2.  Odsetek uchodźców z Ukrainy, którzy potwierdzają otrzymanie różnych form pomocy  

w kraju, do którego przybyli, w podziale na państwa (w proc.)
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Źródło: opracowanie własne PIE na podstawie badania Info Sapiens na zlecenie ukraińskiego Centrum Strategii  
Gospodarczej (Mихайлишина, Самойлюк, Томіліна, 2023, s. 18).
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Europejskie społeczeństwa są generalnie bardzo pozytywnie nastawione  
do Ukraińców. Ogółem Ukraińcy odczuwają pozytywny stosunek do siebie  
w krajach, do których trafili – sądzi tak ponad 80 proc. badanych uchodźców. 
W Polsce odsetek uchodźców, którzy sądzą, że Polacy mają do nich negatyw-
ny stosunek, nie przekracza 3 proc. (wykres 3).

 
Wykres 3.  Stosunek do ukraińskich uchodźców społeczeństw różnych krajów, do których przybyli 
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Źródło: opracowanie własne PIE na podstawie badania Info Sapiens na zlecenie ukraińskiego Centrum Strategii  
Gospodarczej (Михайлишина, Самойлюк, Томіліна, 2023, s. 59).

Spytano też uchodźców czy ich zdaniem stosunek do nich zmienił się  
w ubiegłym roku. Większość uchodźców w każdym z przeanalizowanych 
państw uważa, że stosunek do nich nie zmienił się lub trudno to ocenić. Poza 
tym łącznie większy odsetek uchodźców uważa, że stosunek do nich pogor-
szył się (19 proc.) niż że się polepszył (12,9 proc.). Z kolei 9,7 proc. Ukraińców, 
którzy trafili do Polski, uważa że stosunek do nich w polskim społeczeń-
stwie polepszył się, a aż 24,3 proc. czuje, że nastawienie Polaków do nich  
pogorszyło się (wykres 4). Warto zauważyć, że w niektórych państwach 
proporcje te są odwrotne: we Włoszech blisko 20 proc. Ukraińców odczu-
wa polepszenie stosunku Włochów do uchodźców (przy niecałych 8 proc.  
odczuwających pogorszenie), a w Niemczech te dwa odsetki są bardzo zbliżo-
ne (13,5 proc. uchodźców odczuło polepszenie nastawienia Niemców do nich,  
14,7 proc. – pogorszenie).
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Wykres 4.  Odpowiedzi uchodźców mieszkających w Polsce na pytanie „Czy stosunek lokalnych 
mieszkańców do Ukraińców w kraju Twojego pobytu zmienił się od czasu Twojego  
przyjazdu?” (w proc.)

Nie zmienił się

Polepszył się

Trudno powiedzieć

Pogorszył się

39

24

10

27

Źródło: opracowanie własne PIE na podstawie badania Info Sapiens na zlecenie ukraińskiego Centrum Strategii  
Gospodarczej (Михайлишина, Самойлюк, Томіліна, 2023, s. 59).

 

Znaczna część Ukraińców planuje jak najszybszy powrót z uchodźstwa  
do kraju. Ogółem 50 proc. uchodźców jest zdecydowanie przekonane,  
że chce wrócić do Ukrainy, kolejne 24 proc. raczej chce. Niemal identycz-
ny jest rozkład odpowiedzi na takie pytanie u uchodźców przebywających  
w Polsce (wykres 5).

Wykres 5.  Odsetek ukraińskich uchodźców deklarujących chęć powrotu do kraju, w podziale na kraj 
obecnego zamieszkania (w proc.)
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Źródło: opracowanie własne PIE na podstawie badania Info Sapiens na zlecenie ukraińskiego Centrum Strategii  
Gospodarczej (Михайлишина, Самойлюк, Томіліна, 2023, s. 37).
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3.1. Kontakty z Ukraińcami – gdzie 
się spotykamy i co o nich sobie 
opowiadamy?
Przed wojną 40 proc. respondentów nie spotykało w swoim codziennym 
życiu Ukraińców. W 2022 r. ten odsetek znacznie spadł i wynosi obecnie 
6 proc. Ankietowani najczęściej spotykają Ukraińców w sklepach, galeriach 
handlowych i tego typu miejscach, a także w okolicy swojego mieszkania,  
w sąsiedztwie. Co czwarty Polak spotyka Ukraińców w swojej pracy (wykres 6).

Wykres 6.  Odpowiedzi na pytanie „W jakich miejscach regularnie spotyka Pan/Pani uchodźców  
z Ukrainy?” (w proc.)

W sklepach i galeriach handlowych

W lokalach publicznych, takich jak szkoły, 
urzędy i inne instytucje

W lokalach usługowych, takich jak kina, restauracje itp.

W okolicy, w której mieszkam, w sąsiedztwie

W moim miejscu pracy

67

38

30

46

24

 
Uwaga: odsetki nie sumują się do 100 proc. – pytanie wielokrotnego wyboru. 

Źródło: opracowanie własne PIE na podstawie badania ankietowego.

Zasadniczym problemem w obecnych i przyszłych relacjach między na-
rodowościami tworzącymi polskie społeczeństwo, jest kwestia obraźli-
wych stereotypów i opinii na temat Ukraińców. Ponad dwie trzecie Polaków  
(67,5 proc.) spotyka się z nieprzychylnymi komentarzami o uchodźcach z Ukra-
iny. Spytaliśmy osoby badane też o to, gdzie spotykają się z takimi opiniami. 
Niemal połowa badanych twierdzi, że pojawiają się one wśród ich znajomych 
lub sąsiadów (jest to najpopularniejsza odpowiedź), ale tylko 9 proc. twier-
dzi, że u członków rodziny. Drugą najpopularniejszą odpowiedzią na pytanie  

Rozdział 3. Polacy  
a uchodźcy z Ukrainy
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o to, gdzie respondent spotyka się z nieprzychylnymi opiniami nt. uchodźców,  
było: w swoim miejscu pracy – odpowiedziało tak 27 proc. badanych. Zaska-
kująca może być relatywna rzadkość spotykania się z takimi komentarzami 
w internecie – tę odpowiedź wskazało 17 proc. respondentów (wykres 7).

Wykres 7.  Odpowiedzi respondentów na pytanie „Gdzie spotyka się Pani/Pan z nieprzychylnymi  
opiniami na temat uchodźców z Ukrainy?” (w proc.)

U znajomych i sąsiadów

W innych miejscach

W pracy

W internecie

W mediach

U członków rodziny

34

9

11

17

27

45

Uwaga: pytanie wielokrotnego wyboru – wartości nie sumują się do 100 proc. 

Źródło: opracowanie własne PIE na podstawie badania ankietowego.

 

Nieprzychylne opinie na temat uchodźców do pewnego stopnia koncentrowały 
się wokół konkretnego tematu. Najczęściej wybieranymi przez respondentów 
odpowiedziami w tym pytaniu były: roszczeniowość uchodźców (24 proc.), 
nadużywanie przez nich przywilejów (26 proc.), lepsze traktowanie uchodź-
ców niż Polaków przez instytucje publiczne (21 proc.) (wykres 8). Wszystkie 
te odpowiedzi można intepretować jako poczucie swego rodzaju niespra- 
wiedliwej konkurencji ze strony Ukraińców o własne czy publiczne zasoby.

Wykres 8.  Odpowiedzi respondentów na pytanie „Czego dotyczyły nieprzychylne opinie na temat 
uchodźców z Ukrainy, z którymi się Pani spotkała/Pan spotkał?”

Inne

Nadużywania przywilejów przez uchodźców

Roszczeniowych postaw uchodźców

Lepszego traktowania uchodźców niż Polaków przez instytucje publiczne

Niewdzięczności za okazaną pomoc

Niechęci do pracy lub lenistwa uchodźców

Nieumiejętności przystosowania się uchodźców do kultury Polski

43

7

13

15

21

24

26

Uwaga: pytanie wielokrotnego wyboru – wartości nie sumują się do 100 proc. 

Źródło: opracowanie własne PIE na podstawie badania ankietowego.
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A jakie opinie na temat uchodźców z Ukrainy żywią sami respondenci?  
Zadaliśmy dwa pytania – jedno dotyczące oceny wpływu przybycia uchodź-
ców na życie osoby badanej, a drugie dotyczące bardziej ogólnego poglądu 
o uchodźcach z Ukrainy w Polsce. W obu pytaniach część zaproponowanych 
przez nas odpowiedzi miała pozytywny, a część negatywny wydźwięk (była 
też możliwość wypowiedzenia się własnymi słowami). 

Badani często nie widzą negatywnego wpływu na swoje życie prywat-
ne obecności uchodźców. 68 proc. respondentów nie wiąże pojawienia się  
w Polsce Ukraińców z pogorszeniem własnej sytuacji ekonomicznej (20 proc. 
taki związek widzi). 73 proc. Polaków nie sądzi, że przez uchodźców ma 
problemy z dostaniem się do lekarza. Zaledwie nieco ponad 3 proc. bada-
nych sądzi, że z powodu napływu uchodźców z Ukrainy edukacja ich dzieci 
w polskich szkołach pogorszyła się albo pojawiły się problemy z zapisaniem  
ich dzieci do żłobka lub przedszkola. 84 proc. nie zgadza się z tym, że przy-
bycie uchodźców spowodowało u nich poczucie, że okolica, w której miesz-
kają, stała się bardziej niebezpieczna.

W ocenie respondentów dominuje raczej zgoda co do konieczności pomo-
cy osobom przybyłym z Ukrainy, a także ich przydatności na rynku pracy  
(wykres 9). Ale w niektórych kwestiach, takich jak ubogacanie polskiej kultury 
przez Ukraińców, ankietowani byli bardziej podzieleni. Wyraźny jest za to brak 
zgody w zakresie popularnych stereotypów na temat uchodźców, takich jak ich 
negatywny wpływ na różne usługi publiczne czy uprzywilejowanie. Jedynie dość 
niejasna i bardziej emocjonalna kategoria roszczeniowości i zbyt dużych ocze-
kiwań Ukraińców wobec Polaków wydają się być niepokojącym sygnałem, gdyż 
41 proc. badanych podziela taki pogląd (choć wciąż 44 proc. go nie podziela).

 
 
 
Wykres 9.  Rozkład odpowiedzi w pytaniach dotyczących opinii na temat obecności w Polsce  

uchodźców z Ukrainy

NieTak Nie wiem / Trudno powiedzieć

Uchodźcy stanowią zagrożenie dla bezpieczeństwa Polski

Są niesłusznie uprzywilejowani

Często bywają roszczeniowi i oczekują zbyt wiele

Utrudniają Polakom korzystanie z usług publicznych, 
takich jak ochrona zdrowia (np. kolejki do lekarza)

Wzbogacają naszą kulturę i język

Zapewnienie uchodźcom bezpiecznego schronienia powinno być 
absolutnym priorytetem, nawet jeśli pogorszy się przez to 

jakość naszego życia

Uchodźcy to w większości osoby potrzebujące pomocy

Są potrzebni na polskim rynku pracy

12 79 9

33 53 14

41 44 15

24 67 9

42 48 10

47 45 8

50 41 9

63 27 10

Źródło: opracowanie własne PIE na podstawie badania ankietowego.
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Perspektywa bezpośrednich kontaktów z Ukraińcami także nie wydaje się 
Polakom negatywna. Tylko 11 proc. badanych nie byłoby chętnych do sko-
rzystania z usług lekarza-uchodźcy. W przypadku pracowania z uchodźcą 
niechęć wyraża 6 proc. respondentów, a do sąsiadowania z uchodźcami  
– 4 proc. Zdajemy sobie sprawę, że zazwyczaj niewiele osób jest na tyle 
uprzedzonych, by w tego typu pytaniach badających jedynie deklaratywny 
stosunek wobec życia z innymi osobami ujawniać swoje uprzedzenia, jednak 
warto pokazać samą skalę tak jawnej niechęci.

Polacy wciąż są generalnie bardzo pozytywnie nastawieni do Ukraińców 
przebywających w naszym kraju – a przynajmniej tak było w okresie zbiera-
nia naszych danych. Jedynie w sferze dyskursu o uchodźcach widać istotniej-
sze rozłamy. Część Polaków nieco drażni poczucie, że Ukraińcy są w jakimś 
słabo określonym i zdefiniowanym sensie uprzywilejowani. Jednak, gdy pyta-
my o konkrety: dostęp do lekarza, sytuację w szkołach, konkurencję na rynku 
pracy itp., ankietowani nie są skłonni negatywnie oceniać wpływu przybycia 
do Polski uchodźców. Dlatego według naszej oceny wyraźny antyukraiński 
sentyment jest udziałem mniejszości społeczeństwa – takie poglądy może 
podzielać ok 20-25 proc. społeczeństwa lub nawet mniej.

3.2. Jaka pomoc dla Ukraińców?
Stosunkowo niewielką popularność antyukraińskiego sentymentu w pol-
skim społeczeństwie wyraża także utrzymująca się pomoc udzielana przez 
Polaków uchodźcom. W raporcie opisującym skalę pomocy w pierwszych 
trzech miesiącach od rozpoczęcia wojny w 2022 r. przedstawialiśmy dogłębną  
analizę form tej pomocy, a także szacowaliśmy jej wartość (ok. 0,4 proc. PKB, 
tj. 9-10 mld PLN). 

Polacy wciąż angażują się w pomoc, ale w mniejszej skali. Nieco ponad  
13 proc. badanych twierdzi, że ich zaangażowanie w pomoc uchodźcom  
w momencie badania ma taką samą intensywność, jak wcześniej (bliżej po-
czątku inwazji). 43 proc. twierdzi, że wciąż pomaga, choć z mniejszą inten-
sywnością. Oznacza to zatem, że ponad połowa Polaków, którzy w ogóle 
pomagali uchodźcom, wciąż to robi (ok. 8 miesięcy od rozpoczęcia rosyj-
skiej agresji). 44 proc. Polaków przestało angażować się w pomoc Ukraińcom  
(wykres 10).
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Wykres 10.  Zaangażowanie w pomoc uchodźcom w listopadzie 2022 r. – wśród osób,  
które wcześniej udzielały pomocy (w proc.)

13

4443

Tak, z podobną (lub większą)
intensywnością
jak wcześniej

Tak, ale już mniej
intensywnie

Nie

Źródło: opracowanie własne PIE na podstawie badania ankietowego.

Dominującą przyczyną zmiany intensywności zaangażowania się w pomoc 
uchodźcom jest pogorszenie sytuacji materialnej własnego gospodarstwa  
domowego (36 proc. ankietowanych wybrało tę odpowiedź). Kolejne 15 proc. 
nie angażuje się tak bardzo w pomoc, jak wcześniej, z powodu ogólnej obawy 
o pogarszającą się sytuację gospodarczą w Polsce. Ok. 18 proc. respondentów 
odczuwa zaś zmęczenie wojną.

Spytaliśmy też o kwotę, jaką respondenci byliby w stanie przekazać w naj- 
bliższym miesiącu na rzecz pomocy uchodźcom. Najczęściej wybieraną od-
powiedzią (36 proc. badanych) było 0 PLN. Kwotę do 50 PLN byłoby gotowych 
oddać 34 proc. badanych, kwotę 100-500 PLN 27 proc., a powyżej 500 PLN  
już tylko 3 proc. badanych (wykres 11).

Wykres 11.  Odsetki odpowiedzi na pytanie „Jaką kwotę był(a)by Pan/i skłonny/a poświęcić  
na pomoc uchodźcom w najbliższym miesiącu?” (w proc.)

36
34

27

3

0 PLN Do 50 PLN 100-500 PLN Powyżej 500 PLN

Źródło: opracowanie własne PIE na podstawie badania ankietowego.
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Powyższe dane dotyczące zaangażowania w pomoc kontrastują wyraź-
nie ze zbadaną przez nas skalą pomocy ukraińskim uchodźcom w pierw-
szych trzech miesiącach po rozpoczęciu pełnoskalowej inwazji (Baszczak i 
in., 2022a). Nie jest to zjawisko zaskakujące, gdyż z jednej strony ówczesny  
wysiłek społeczny włożony w pomoc był rzeczywiście ogromny, a z drugiej  
typowym zjawiskiem jest pewnego rodzaju zmęczenie tematem wojny ogó-
łem, przekładające się na zmniejszenie chęci pomagania osobom nią do-
tkniętym. Stan na jesień 2022 r. wygląda jednak tak, że wciąż jest spora 
grupa Polaków, którzy są skłonni w jakiś sposób w pomoc się angażować,  
a w kwestiach finansowania różnych form pomocy obowiązek przejął na sie-
bie w większym stopniu sektor publiczny.

3.3. Zmiana postaw wiosna  
– jesień 2022 r.
W tej części raportu zaprezentujemy zmiany w postawach i ocenach Polaków 
w stosunku do uchodźców między wiosną a jesienią 2022 r. (tabela 1). Polacy 
w dalszym ciągu zdecydowanie wspierają uchodźców wojennych z Ukrainy, 
choć ich determinacja zaczyna słabnąć. Można już zaobserwować pewne 
problemy związane ze zmęczeniem wojną i wyzwaniami jakie niesie ze sobą 
migracja, której jesteśmy świadkami. W badaniu z wiosny 2022 r. (Baszczak 
i in., 2022a) 81 proc. respondentów zgadzało się z twierdzeniem, że Ukra-
ińcy są potrzebni na rynku pracy, podczas gdy w badaniu jesiennym takich 
odpowiedzi było 63 proc. (18 pkt proc. mniej). Na pytanie czy obcokrajowcy 
urozmaicają naszą kulturę w pierwszym badaniu 72 proc. osób powiedziało 
tak, a w jesiennym już 42 proc. (spadek o 30 pkt proc.). 

Polacy są coraz mniej przekonani, że ukraińscy uchodźcy to osoby potrze-
bujące pomocy. W badaniu z wiosny 2022 r. odpowiedzi „tak” i „raczej tak” 
stanowiły 84 proc., a kilka miesięcy później już jedynie ok. 50 proc. (spa-
dek o 34 pkt proc.). W związku z tą umiarkowaną zmianą postaw zmienia-
ją się także priorytety. Wiosną 2022 r. 69 proc. respondentów zgadzało się  
z twierdzeniem (odpowiedzi „tak” i „raczej tak”), że zapewnienie uchodźcom 
bezpiecznego schronienia powinno być absolutnym priorytetem, nawet je-
śli pogorszy się przez to jakość naszego życia. Z kolei w jesiennym badaniu  
odsetek takich odpowiedzi  wynosi 47 proc. (spadek o 22 pkt proc.) Zaobser-
wowano także nieznaczny wzrost liczby osób, które stwierdziły, że spotkały 
się z nieprzychylnymi opiniami dotyczącymi uchodźców (wzrost z 61 proc. 
do ok. 67 proc.).

Niemniej można również zaobserwować postawy, które sugerują zwięk-
szenie chęci do pomocy uchodźcom w wąskich obszarach (np. świadczenie 
500+). W tym przypadku z tezą, że uchodźcy powinni korzystać z tego świad-
czenia, odsetek zgadzających się wzrósł z 49 proc. do ok. 59 proc.
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Wykres 12.  Porównanie odpowiedzi w ankietach z wiosny i jesieni 2022 r. (w proc.)

Jesienią 2022Wiosną 2022

0 20 40 60 80 90 100

Czy spotkałeś/spotkałaś się z nieprzychylnymi opiniami na temat 
uchodźców z Ukrainy? 

(proc. odpowiedzi “Tak”)

Uchodźcy powinni dostawać pomoc od polskiego państwa w postaci 
świadczenia 500+ 

(proc. odpowiedzi “Tak” i “Raczej tak”)

Zapewnienie uchodźcom bezpiecznego schronienia powinno być absolutnym 
priorytetem, nawet jeśli pogorszy się przez to jakość naszego życia 

(proc. odpowiedzi “Tak” i “Raczej tak”)

Ukraińscy uchodźcy to w większości osoby potrzebujące pomocy 
(proc. odpowiedzi “Tak” i “Raczej tak”)

Czy Twoim zdaniem obcokrajowcy urozmaicają polską kulturę? / 
Czy Twoim zdaniem uchodźcy z Ukrainy urozmaicają polską kulturę? 

(proc. odpowiedzi “Tak”)

Czy Twoim zdaniem obcokrajowcy są potrzebni na polskim rynku pracy? / 
Czy Twoim zdaniem uchodźcy z Ukrainy są potrzebni na polskim rynku pracy? 

(proc. odpowiedzi “Tak”)

Czy przed inwazją spotykałeś/spotykałaś w swoim otoczeniu Ukraińców / 
czy obecnie spotykasz w swoim otoczeniu Ukraińców? 

(proc. odpowiedzi “Nie”)

Czy spodziewasz się pogorszenia warunków życia? 
(proc. odpowiedzi “Tak” )

68
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Źródło: opracowanie własne PIE na podstawie badań ankietowych.



28 Rozdział 4. Dyskusja

Przeprowadzona analiza dotychczasowych badań i wyniki własnych badań 
przeprowadzonych wiosną i jesienią 2022 r. wskazują, że choć poparcie  
dla Ukrainy i skłonność od udzielania pomocy uchodźcom pozostają na wy-
sokim poziomie, to są one zróżnicowane w zależności od badanego państwa  
i zmieniają się z upływem czasu.

W pierwszych miesiącach po inwazji obrazy nadciągających rosyjskich  
oddziałów mocno wpływały na reakcje społeczeństw i państw. Jednak wraz 
z upływem czasu i pod wpływem powtarzających się informacji płynących  
z ukraińskiego frontu skłonność do pomocy, choć nieznacznie, zaczyna 
maleć. 

W literaturze naukowej można odnaleźć próby identyfikacji zjawiska zwa-
nego zmęczeniem współczuciem (compasion fatigue). W przypadku takich  
długotrwałych kryzysów jak wojna, którym towarzyszy przekazywanie infor-
macji o konflikcie i trudnej sytuacji uchodźców, może pojawić się – w obli-
czu braku informacji o możliwym zakończeniu konfliktu – poczucie zmęcze-
nia udzielaną pomocą, a w związku z tym obniżenie chęci wspierania osób 
znajdujących się w potrzebie (Sorenson i in., 2016). Choć efekt ten badano 
głównie w obszarze ochrony zdrowia, gdzie personel ma długotrwały kon-
takt z osobami cierpiącymi, to pojawiają się również badania, które mają 
na celu znalezienie odpowiedzi na pytanie czy taki efekt występuje również 
w przypadku kryzysów migracyjnych spowodowanych konfliktami zbrojnymi 
(Aldamen, 2023).

Dodatkowo długotrwała ekspozycja na przemoc (zwłaszcza w mediach spo-
łecznościowych dostępnych 24 godziny na dobę) przyzwyczaja do takich 
przekazów i sytuacji. Przemoc przestaje wywoływać gwałtowane reakcje 
sprzeciwu, a jej siła motywacyjna słabnie. Stopniowo ludzie mogą stawać się 
nieczuli na cierpnie innych (Bushman, Anderson, 2009).

Kolejnym z czynników, które mogą – choć nie muszą – przyczyniać się  
do spadku skłonności do pomagania, jest fakt, że ludzie mają trudności  
z rozumieniem wielkich liczb. Duże liczby (np. liczba migrantów, uchodź-
ców, poległych żołnierzy, osób dotkniętych trzęsieniem ziemi) nie zawsze 
są odpowiednio rozumiane przez ludzi przez swój abstrakcyjny charakter,  
a tym samym mają mniejszy niż powinny wpływ na decyzje i postawy. Ponad-
to występują problemy z odpowiednim porównywaniem kilku dużych liczb, 
nawet jeśli różnią się między sobą o rzędy wielkości (np. wydatki na pomoc 
uchodźcom a wielkość budżetu państwa). Zjawisko to nosi nazwę odrętwie-
nia psychicznego (psychic numbing) (Slovic, 2007). 
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Zmęczenie pomaganiem, odrętwienie psychiczne i związane z nim niedo-
cenianie dużych liczb, a także częsta ekspozycja na przemoc to czynniki, 
które należy brać pod uwagę analizując spadek, choć nieznaczny, skłonności  
do udzielania pomocy uchodźcom. Jeśli dodać zewnętrzne okoliczności 
utrudniające codzienną egzystencję, takie jak inflacja, to pojawia się mie-
szanka przyczyn i efektów, którą należy uważnie monitorować i starać się  
jej przeciwdziałać na możliwie wczesnym etapie. 

W przypadku tak delikatnej materii, jaką są relacje ze społecznościami 
uchodźczymi, szczególnie wobec wciąż dziejącej się tak blisko wojny, lepiej 
dmuchać na zimne. Choć w naszym badaniu znaleźliśmy wiele pozytywnych 
sygnałów, świadczących o tym, że Polacy są bardzo pozytywnie nastawieni 
do Ukraińców po blisko 10 miesiącach wspólnego mieszkania (nie wspomi-
nając o wcześniejszych latach życia w kraju z dużą mniejszością imigran-
tów z Ukrainy), to warto zwracać uwagę na grupę o antyukraińskim świa-
topoglądzie. Póki co wydaje się ona być dość niewielka, nie wiemy jednak,  
jak na jej ewentualny wzrost wpłyną zmieniające się warunki gospodarcze 
i społeczne w kraju (np. inflacja, dynamika płac, kampania wyborcza róż-
nych partii itd.), a także czynniki tak trudne do określenia, jak np. zmiany  
na froncie (potencjalnie pogorszenie sytuacji wojennej Ukrainy może powo-
dować z jednej strony przybycie do Polski kolejnych tysięcy ludzi, a z drugiej 
wzmagać poczucie, że pomaganie Ukrainie jest bezcelowe). Na razie w Polsce  
nie obserwujemy jednak większej konsolidacji organizacyjnej takich grup  
czy protestów przeciw pomocy Ukrainie, jakie zdarzają się w niektórych 
krajach sąsiednich (np. w Czechach). Monitorowanie tego zjawiska, a tak-
że ewentualne przeciwdziałanie mu, leży natomiast w żywotnym interesie 
państwa.

Sytuacja w Polsce może też okazać się na tyle wyjątkowa, że doświadczenia 
innych państw, z innych okresów, w których prowadzono politykę migracyj-
ną, mogą być mało przydatne. Jak pisaliśmy w raporcie dotyczącym inter-
wencjonizmu państwowego (Baszczak i in., 2022b), obecne czasy są bez-
precedensowe pod tym względem, że mamy do czynienia z trzema wielkimi 
kryzysami jednocześnie: wojną (i falami uchodźców), pandemią i zmianami 
klimatu. Każda z tych spraw stanowi ogromne wyzwanie polityczne, spo-
łeczne i oczywiście ekonomiczne, a ich jednoczesność wymaga stworzenia  
i wprowadzenia w życie wyjątkowych idei, koncepcji naukowych, programów 
i narzędzi państwowych, pracy sektora publicznego, prywatnego i pozarzą-
dowego a także finansowania. Wyjątkowość obecnej sytuacji sprawia, że ko-
piowanie rozwiązań działających w innych miejscach i okolicznościach może 
być trudne lub bezcelowe.

Na koniec zaznaczmy, że nasze badanie nie ma charakteru konkluzywnego. 
Dane, które publikujemy stanowią jeden z głosów w nieustającej i potrzeb-
nej debacie nad stosunkiem Polaków do uchodźców z Ukrainy. Chcieliśmy  
pokazać zmianę, która wystąpiła w postawach między wiosną a jesienią 2022 r.  
Zmianę tę oceniamy jako ograniczoną, choć wyraźną. W naszym badaniu  
nie determinujemy, a jedynie hipotetyzujemy, jakie czynniki mogą wpływać 
na tę zmianę i dynamikę w przyszłości.
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Uchodźcy wojenni mają dziś w Polsce zapewniony dostęp do rynku pracy, ochro-
ny zdrowia, rynku nieruchomości czy systemu edukacji. Niemniej w kolejnym 
kroku należy przedsięwziąć inicjatywy, których celem jest usunięcie przeszkód 
i barier pozwalających na korzystanie z instytucjonalnie otwartych możliwości. 

Podstawowym warunkiem udanej integracji jest akceptacja społeczeństwa 
przyjmującego i wspólne stawianie czoła wyzwaniom wspólnego domu, dla-
tego też należy zwracać szczególną uwagę na dynamikę postaw społecznych  
w stosunku do uchodźców wojennych.

1.  Monitorowanie postaw i zachowań o charakterze  
dyskryminacyjnym

Choć uchodźcy wojenni nadal są mile widziani w Polsce, to należy na bieżąco 
monitorować skalę ocen i zachowań o charakterze dyskryminacyjnym. Pozwoli 
to na rozpoznanie i odpowiednio wcześniejsze przygotowanie działań i inicja-
tyw hamujących niekorzystne z punktu widzenia integracji uchodźców zmiany 
nastrojów społecznych lub je łagodzących. Mowa jednak nie tylko o regularnym 
sondowaniu nastrojów społecznych w tym obszarze i analizowaniu przypadków 
indywidualnej dyskryminacji, np. przez firmy na rynku pracy czy przez jednost-
kowych obywateli w różnych sferach. Chodzi także o monitorowanie już dziś 
istniejących środowisk o charakterze antyukraińskim. Ich konsolidacja, organizo-
wanie się, tworzenie i rozprzestrzenianie antyukraińskich narracji i fake newsów 
oraz pokazywanie takiego przekazu w przestrzeni publicznej (np. na demonstra-
cjach) może walnie przyczynić się do zmiany postaw wobec uchodźców w śred-
nim i długim okresie (można przypuszczać, że Ukraińcy będą stanowić istotną 
mniejszość w Polsce przez wiele najbliższych lat). Antyukraińskie postawy mogą 
być elementem gry politycznej, szczególnie w roku wyborczym. Ponadto nale-
ży zwracać uwagę na organizacje, co do których już teraz istnieją podejrzenia  
o rosyjskie powiązania. 

2.  Akcje afirmatywne 

Jeśli już dojdzie do wystąpień o charakterze dyskryminacyjnym, to będzie  
za późno. Podobnie sprawa ma się z konsolidacją i organizowaniem się anty-
ukraińskich środowisk. Aby zmniejszać ryzyko występowania postaw antyukra-
ińskich i wzmacniania środowisk, jako swego rodzaju prewencję można byłoby 
organizować na szczeblu lokalnym (dzielnica, gmina itp.) różnorakie akcje, wy-
darzenia, inicjatywy służące nawiązywaniu i pogłębianiu wzajemnych kontaktów 
między lokalną społecznością uchodźczą a Polakami. Dni kultury ukraińskiej, 
dwujęzyczne koncerty i festyny, wspólne obchody świąt z obu państw – tego 
typu wydarzenia mogłyby przyczynić się do częstszego zawierania znajomości 
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między Polakami a Ukraińcami, do lepszego zrozumienia przez mieszkańców 
wyzwań i problemów, z którymi mierzą się uchodźcy, a także do lepszego po-
znania przez przybyszów z zagranicy niuansów lokalnych spraw i sytuacji miesz-
kańców. Tego typu działania mają już miejsce w Polsce, chodzi jednak także  
o zapewnienie wsparcia ze strony władz centralnych samorządom i podmiotom 
sektora pozarządowego.

3.  Od dostępu do rynku pracy do dostępnej pracy

Uchodźcy wojenni wymagają nie tylko dostępności rynku pracy i form wsparcia 
takich jak obywatele Polscy, ale ze względu na doświadczenie wojny i przemocy 
oraz nieznajomość języka polskiego potrzebują bardziej precyzyjnego wspar-
cia na etapie poszukiwania pracy odpowiedniej dla ich wykształcenia, wiedzy  
i kwalifikacji. 

Problemem często jest praca poniżej kompetencji – nie wszystkie podmioty  
w Polsce akceptują różne ukraińskie dyplomy, zaświadczenia i podobne do-
kumenty świadczące o umiejętnościach i wykształceniu. W warunkach wojny 
uchodźcy mogą mieć problem z zapewnieniem wypełnienia wszystkich procedur 
potrzebnych do nostryfikacji takich dokumentów po stronie ukraińskiej. Uła-
twienie w tym zakresie pomogłoby w tym, by uchodźcy cechujący się wysokimi 
kompetencjami i umiejętnościami (czyli dużym poziomem kapitału ludzkiego) 
nie czuli, że są dyskryminowani na rynku pracy.

4.  Otwarte szkoły i uczelnie

Umożliwienie kontynuowania nauki przez uchodźców jest istotnym elemen-
tem skutecznej integracji. Dlatego też należy kontynuować wysiłki zmierzające  
do przezwyciężenia katalogu połączonych ze sobą wyzwań w systemie eduka-
cji: nieznajomości języka, wsparcia psychologicznego dzieci i młodzieży ukraiń-
skiej, rozbieżności w programach edukacyjnych na wszystkich etapach eduka-
cji, zapewnienie koordynacji wspólnych wysiłków szkół, samorządów i władzy 
centralnej. 

5.  Zapewnienie bezpieczeństwa i wsparcia w długim  
horyzoncie czasowym

Skłonność uchodźców do integracji będzie tym większa, im większe bezpieczeń-
stwo i wsparcie psychologiczne będą mieć zapewnione. Stanowią one funda-
ment dla myślenia długoterminowego, inwestycji w kapitał ludzki czy podejmo-
wania bardziej ryzykownych decyzji w sferze edukacji czy pracy.

6.  Badania społeczne wśród uchodźców

Nie da się sprostać wyzwaniom recepcji lub integracji uchodźców bez znajo-
mości problemów, z jakimi się borykają. Dlatego bardzo ważne są systematycz-
ne i długofalowe badania obaw, potrzeb i planów uchodźców wojennych. Wie-
dza ta będzie pierwszym krokiem w kierunku bardziej celowanych interwencji  
publicznych, mających na celu zapewnienie uchodźcom właściwych warunków 
dla życia, pracy i edukacji.
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otrzymanie różnych form pomocy w kraju, do którego przybyli,  
w podziale na państwa (w proc.) ���������������������������������������������������������� 18

Wykres 3.  Stosunek do ukraińskich uchodźców społeczeństw różnych  
krajów, do których przybyli (w proc.)���������������������������������������������������� 19

Wykres 4.  Odpowiedzi uchodźców mieszkających w Polsce na pytanie  
„Czy stosunek lokalnych mieszkańców do Ukraińców w kraju  
Twojego pobytu zmienił się od czasu Twojego przyjazdu?”  
(w proc.) ����������������������������������������������������������������������������������������������� 20

Wykres 5.  Odsetek ukraińskich uchodźców deklarujących chęć  
powrotu do kraju, w podziale na kraj obecnego zamieszkania  
(w proc.) ����������������������������������������������������������������������������������������������� 20

Wykres 6.  Odpowiedzi na pytanie „W jakich miejscach regularnie  
spotyka Pan/Pani uchodźców z Ukrainy?” (w proc.)������������������������������ 21

Wykres 7.  Odpowiedzi respondentów na pytanie „Gdzie spotyka się  
Pani/Pan z nieprzychylnymi opiniami na temat uchodźców  
z Ukrainy?” (w proc.)����������������������������������������������������������������������������� 22

Wykres 8.  Odpowiedzi respondentów na pytanie „Czego dotyczyły  
nieprzychylne opinie na temat uchodźców z Ukrainy,  
z którymi się Pani spotkała/Pan spotkał?”������������������������������������������� 22

Wykres 9.  Rozkład odpowiedzi w pytaniach dotyczących opinii na temat  
obecności w Polsce uchodźców z Ukrainy���������������������������������������������� 23

Wykres 10.  Zaangażowanie w pomoc uchodźcom w listopadzie 2022 r.  
– wśród osób, które wcześniej udzielały pomocy (w proc.)����������������� 25

Wykres 11.  Odsetki odpowiedzi na pytanie „Jaką kwotę był(a)by Pan/i 
skłonny/a poświęcić na pomoc uchodźcom w najbliższym  
miesiącu?” (w proc.)����������������������������������������������������������������������������� 25

Wykres 12.  Porównanie odpowiedzi w ankietach z wiosny  
i jesieni 2022 r. (w proc.)������������������������������������������������������������������������27



Polski Instytut Ekonomiczny
Polski Instytut Ekonomiczny to publiczny think tank ekonomiczny  
z historią sięgającą 1928 roku. Jego obszary badawcze to przede 
wszystkim makroekonomia, energetyka i klimat, handel zagraniczny, 
foresight gospodarczy, gospodarka cyfrowa i ekonomia behawioralna. 
Instytut przygotowuje raporty, analizy i rekomendacje dotyczące 
kluczowych obszarów gospodarki oraz życia społecznego w Polsce,  
z uwzględnieniem sytuacji międzynarodowej.


